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Lathund till kunskapsunderlag om vägar för vägbehov
Att skaffa sig nödvändig kunskap om de vägar som avses nyttjas och vid behov klargöra vilken eller vilka vägar som verkligen behöver nyttjas, förbättrar senare möjligheterna att bilda behövliga rättigheter. 

Lathunden föreslås användas tidigt i en reservatsbildningsprocess av de som arbetar med naturskydd. 
Har vägfrågorna inte hanterats och dokumenterats innan överlämning sker av bildat reservat till förvaltningen, får istället ansvarig reservatsförvaltare gå igenom lathunden utifrån de behov av vägrättigheter som då kan finnas. 

Punkterna 1 - 5 gås igenom och dokumenteras. 

Är kunskapen om aktuella vägar, vägbehov och befintliga rättigheter redan väl kända kan den som ansvarar för vägfrågan direkt gå till punkt 5 nedan och kontakta väghållaren/motparten för att försöka komma överens om att bilda rättigheter utifrån statens behov. Alternativt används de flödesscheman som finns. 


1. Ansvar och hantering av vägärendet 
-Se avsnittet ”Roller och ansvar för vägrättighetsärenden” samt ”Schema ansvarsfördelning hantering väggrättigheter…”
-I samband med markersättningsprocessen bör Länsstyrelsen ge förhandlaren i uppdrag att inom förhandlingen om markköp eller intrångsersättning hantera vägfrågorna, samt vid behov förbereda dessa frågor, genom att i avtalet skriva in hur dessa ska hanteras när reservatet är bildat.

2. Översiktlig bedömning av vägbehov
-Gör utifrån fastighetens eller reservatets syfte en översiktlig bedömning av vilken eller vilka vägar som behöver nyttjas för skötsel-, tillsyns- och besökstrafik. Bedöm även behov och läge av parkeringsplatser utanför reservatet. 

3. Fastighetsutredning
-Vid reservatsbildning ska en fastighetsutredning beställas tidigt i processen. Vid behov ska det i beställningen bifogas kartunderlag med angivelse om vilka vägar och parkeringsområden utanför reservatet som Länsstyrelsen särskilt vill få utredda. Lantmäteriet levererar sedan information om berörda fastigheter, rättigheter och hur vägens förvaltning är ordnad. För parkering ska det av utredningen framgå berörd fastighet och vilka rättigheter som området belastas av.

-Är reservatet redan bildat kan befintlig fastighetsutredning användas, vilken finns sparad i VicNatur under Visa lantmäteriuppdrag. 

-Saknas fastighetsutredning kan information om fastigheter och rättigheter sökas fram via fastighetsregistret (FR), äldre lantmäteriakter eller genom kontakter med berörda fastighetsägare. Se avsnittet ”Interna stöd” för sökning av rättigheter i DOS, VicNatur. 

4. Utredning och val av vägalternativ
-Oavsett om det redan är klart vilken eller vilka befintliga vägar som behöver användas är det viktigt att ha viss kunskap om vägarna och dess befintliga vägrättigheter. Det blir därigenom lättare att senare bedöma vilken rättighet som kan bli aktuell, om den kan bildas genom frivillig överenskommelse eller om det behövs en ansökan om lantmäteriförrättning.

-Finns flera alternativa tillfartsvägar till ett reservat bör Länsstyrelsen med hänsyn till rättighets- och kostnadsaspekter, i slutändan endast välja de vägar som är absolut nödvändiga för en fungerande reservatsförvaltning och besökstrafik. 

-Information till nedanstående punkter kan hämtas från fastighetsutredning och fastighetsregister samt genom syn av vägen, kontakter med berörda väghållare/fastighetsägare, samråd med Lantmäteriet samt genom denna vägledning. 

För varje väg där rättighet bedöms behövas tas ställning till nedanstående:

Klargör
- befintliga rättigheter – finns inrättad ga-väg, samfällighet, servitut eller andra rättigheter, eller saknas formella rättigheter för de som nyttjar vägen.

- vägens förvaltning – finns fungerande samfällighetsförening, delägarförvaltning, annan förening eller saknas ordnad skötsel.

- vägens skick och eventuella upprustningsbehov ur Länsstyrelsens/förvaltarens synvinkel och behov.

- vägens drifts- och underhållskostnader, utdebiterade kostnader, eventuella bidrag.
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- vilka andra fastigheter eller verksamheter och ungefärligt antal som utöver reservatet har nytta av vägen.

- överslagsmässigt mängd och frekvens av den trafik som reservatet kan generera, övrig trafik samt reservatets/NV-fastighetens bedömda andel av vägens nyttjande.

Bedöm
- möjligheten att frivilligt komma överens om inträde i gemensamhetsanläggning eller att teckna avtal om nyttjanderätt alternativt servitut eller bli delaktig i överenskommelseväg eller förvärva andel i samfälld vägmark.

- översiktligt kostnader för att bilda rättigheter, såsom förrättningskostnader eller kostnader för inskrivning i fastighetsregistret, se Lantmäteriets hemsida.

- överslagsmässigt kostnader för ersättningar vid exempelvis inträde i gemensamhetsanläggning eller till fastighetsägare för tillgång till rättighet. Samråd med berörd väghållare eller vid behov med Naturvårdsverket.

- möjlighet till bidrag för upprustning eller drift, om det inte redan erhålls. Se även avsnittet ”Bidrag för byggande och drift av enskilda vägar”

Sammanvägning och fastställande av väg/vägar vid val mellan flera alternativ 
- Om det finns flera vägalternativ får en värdering och sammanvägning göras utifrån aspekterna ovan för att gallra bort de vägar som eventuellt inte behövs. 

-Sträva efter att i första hand välja och gå vidare med vägalternativ där frivillig överenskommelse kan ligga till grund för rättigheten och det samtidigt bedöms vara långsiktigt, rättssäkert och kostnadseffektivt. 

5. Kontakta berörda väghållare/fastighetsägare eller välj flödesschema
- I de fall det är självklart vilken väg och rättighet som är aktuell samt hur vägfrågan ska hanteras, kontaktas lämpligen berörda fastighetsägare eller väghållare direkt för att höra om möjligheten att få till stånd ett avtal eller om det behöver ansökas om lantmäteriförrättning. Vid kontakt med berörd motpart ges lämpligen förslag på lösning utifrån statens behov av vägrättighet. Blir ni överens kan avtal eller överenskommelse upprättas. I annat fall får övervägas att ansöka om lantmäteriförrättning.

- Vid behov kan flödesschema för bildande av rättighet användas.
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